TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SIN AV SORESI
BILGISAYAR UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI 180 DAKIKADIR

(12 OCAK 2008)

SORI 1 (Bilgisayar ve Internet Programiama) (10 PUAN)

Eger binsi size bazi programlama dillerinde nesneleri (objects) hem 1eferans (reference) hem defer
(value) yoluyla fonksiyonlara gegirebildiginizi, oysa Java programlama dilinin bu ézelligi
tasimadifim séylerse ona ne yanit veririsiniz?

SORU 2 (Sistem Programlama) (10 PUAN)

P( ), producer, ve C( ), consumer, adh iki fonksivon varsaymiz. Bu iki fonksiyon buffer] ] adh
bellege eriserek aralaninda veri aligvetisi  yapmaktadnlar Bu iki fonksiyon aym degiskenlere
erisirken, lock( ) ve unlock( ) fonksiyonlarmu kritik bolgelere erigimt kisitlamak igin
kullanmaktadirlar. deadlock ve fivelock olmasmi engelleyecek sekilde ve aradaki buffer’m boyu
olan BUFFER_SIZF’: agmadan P{ )'nin strekli veni veriler diretmesini ve C( )’nin bu verileni
tiketmesini saflayacak sekilde kodlanmt vazmiz. (Not: Minimum sayida paylagdan degisken

kullantimaldr )

SORU 3 (isletim Sistemleri) (10 PUAN)

Bir sanal bellek kullanan igletim sisterni varsayinz,

1,2,3,4,1,2,5,1,2,3,4,5 swasmda sayfalara erigim oldugunu ve fiziksel bellekte 3 sayta
kullanilabildigini varsayarak, FIFQ yontemiyle ka¢ sayfa hatasi oldufunu bulunuz. Ayni islemi 4
fiziksel sayfa icin tekrar ediniz. En iyi (optimal) sayfa degistirme yontemini kisaca tarif ediniz ve bu
yontermi kullanarak minimum sayfa hatasmi bulunuz  Fiziksel bellekten hangi sayfalarm giip

ciktigmm gosteriniz.

SORU 4 (Veri Yamlar ve Algoritmalar) (10 PUAN)

Birbitinden farkh bes anahtarm (key) (6rmedin, 1,2,3,4,5) saklanabildigi ka¢ degisik AVL

1

BASARILAR DILERIZ




SORI 5 (Veri Yamlar: ve Alooritmalar) (10 PUAN)

Karmagikhik Analizi: Agagida verilen algotitma
parcagiFmin karmasiklif bulunuz,
for j « 1 to m*m do
print FUNC(n, m)

FUNC fonksiyonu:

Funcin, m)
sum < 0
fori¢-1tondo{
k¢em
while k> 0 do {
sum ¢— sum + k
kek/2}
dummy_fone(i) } /
refurn sum }

dummy_func(n) nun heséplama karmagikligim
®(n) olarak diistiniiniiz.

SORU 6 (Sistem Gelistirme ve Modelleme) (10 PUAN)

Terminaileri arkasmda oturup cesitli komutlar veren X kullanicityr destekleyen zaman paylagimit
(time-sharing) bir bilgisayar sistemi diiginuniiz Tek bir kullamicinm merkezi bilgisayardan gelen
yamfi yorumlaylp yenmt bir komut verebilmesi icin gecen sireye dusinme siirest denir; bu siire
ortalama FE[Z} saniyve almaktady Bilgisayar sistemi bir komutu ortalama E[S] sanivede
islemektedir. Bu sistemde kullanicilar vermis olduklart komuta yanit almadan yeni bir komut
verememektedirler. Simdi, merkezi bilgisayarda islenen £ komut oldugunu, (bu nedenle kullanicilar
tarafindan verilmek tizere hazmlanan K-t komut bulondugunu) dolayisiyla, kullamcilarm bu
komutlarn merkezi bilgisayara verme hizlarmm  (K-£)/E[Z] oldugunu varsaymiz Bu durumda
merkezi bilgisayarin ortalama yanit verme siiresi olan E[R]'v1 K, &, ve E[Z] cinsinden yazmuz.

SORUY 7 (Veri Tabam Sistemleri) (10 PUAN)

Farzedm ki bir yatnim fimasiom veri tabant su niteliklerden oluguyor: B (satict), O (saticmmn ofisi),
I (yatuumer), S(stok), Q (yatummemin sahip oldugn stok mikta1), ve D (stofun verdizi pay). Ayrica
su fonksiyonel bagimlitiklar verilmektedir: S 2 D, I = B, IS = Q ve B = O. Bu agiklamay1 géz
ontine alarak asagrdaki sorularim yamtlaymz

a) Bu iligkinin, R = BOSQID nin, aday anahtarlarmi bulunuz?

b) Eger R = BOSQID iligkisini ISQD ve IBO olarak ayristrmsak, bu aynstormanm birlegtirme
kaypsiz (loss-less join) olup olmadiFmi bulunuz? Coziiminiizl gosteriniz.

¢) Eger R = BOSQID iliskisini SIB, QDIO olarak ayustnusak, bu aynstuihlan iligkilerin hangi
normal formda oldugunu bulunuz. Céziimiinizi gdsteriniz.
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SORU 8 (Veri Tabani Sistemler i) (10 PUAN)

Asagidaks tic (3) adet islem (transaction), T1, T2, ve 13, ile islem programi (schedule) S1 verilsin.
ST’ in Oncelik cizgesini (precedence ya da serializability graph) ciziniz ve iglem programunin
{schedule) seri islem olabihrlifini (serializable) belirtiniz. Olabiliyorsa en az bir esdeger seri islem
programunt (serial schedule) yazimiz. Not: r “read (okuma)” ve w ise “write (yazma)” operasyonunu
gostermektedir.

T 11(X); r1(2); wl{X);

T2: 12(2%; 12(Y); w2(Z2); w2(Y);

T3: 13(X); 13(Y); w3(Y),

ST rU(X); 12(Z); 11H(Z); 13(Y); v3(Y); wl(X); w3{(Y); 12(Y); w2(Z); w2(Y);

SORU 9 (Bilgisavar Aglarn (16 PUAN)

Satirn™iin  bir ay1 olan Titan'daki insan kolonisinin bilgisayar agmdan sorumlusunuz, Size,
gezengenler arast TCP (Transmission Control Protocol) kullanarak diinya ile baglanti kurma gdrevi
verildigini  diigiinfintiz Diinya ile Titan arasmdaki gidis gelis vayilma zamam (round-trip
propagation time, RTT) 20 saniye, aradaki iletme mzi 10 Megabit/sanive, bir TCP segment’inin
uzunlugn 10.000 bit'tit  Diinyadan Titan’a 3 000.000 bit biyikligiinde bir dosya TCP Reno ile
letilecektir. Yavag baslangictan (slow start) hareketle, 7 RTT nin sonunda zaman asinu (timeout),
15, RTT’nin sonunda ise hizh tekiar ileti (fast refransmit) olursa, dosyay: iletmek toplam kag

santye siirer? Yanitlaymniz.

SOR1U 10 (Bilgisavar ve A8 Giivenligi) (10 PUAN)

Simetrik Anahtar Sifreleme ve Agik (Public) Anahtar Sifreleme nedir, farklarm vurgulayarak
anlatimz Elektronik imza nedir, nasi atidu? Imzalanmis bir metmd M (mesaj metni), G (gizli
anahtar), P (acik anahtar), ve ENC (sifrele), DEC (sifre ag), MD5 (message digest) fonksiyonlan

cmsinden formiile ediniz.

SORU 11 (Yazilim Miihendisligi) (10 PUAN)

Beyaz-kutu testi (White-box teSTIDE) . . . o o e e
kullanarak test verilerini olugturar,
Siyah-kutu testi (black-box testing) ISe .. .. . . . . e
kullanarak test verilerini olugturar

Yukaridaki bosluklari doldurunuz.

Basit bir érnek vererek beyaz-kutu testi uygulandifinda “hersey yolunda” goziiktigi halde siyah-
kutu testinin yanhshk (ervor) bulabildiini gbsteriniz. Aym sekilde 6yle bir Gimek verin ki siyah-
kutu testi uygulandigmda “hergey yolunda” goziiktiigii halde beyaz-kuotu testi yanhishk bulsun.

SORU 12 (Yénetim Bilisim Sistemleri) (10 PUAN)

Bir veri ambar1 {data watehouse) i¢cine veri aktarilmasi swasmda yapiimas: gereken veri diizenleme
iglemlertm adlariyla belirterek kisaca agiklayimz

Standart bir SQL sorgusu olarak yazilamayacak bir OLAP sorgusu dinegi veriniz, SQL ile bu
OLAP sorgusuna yaklasik bir cevap veriniz
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